



Las elecciones y las Cortes

Otra vez hemos de volver sobre este tema, porque no parece que se han entendido bien las razones que el partido liberal invoca para afirmar sus puntos de vista. Las elecciones, las primeras que se hagan, deben ser constitucionales, perfectamente constitucionales; municipales, provinciales y generales, por este orden habrán de ir restableciéndose las representaciones democráticas del país. ¿Quién, en efecto, puede probar el derecho de modificar la letra y el espíritu de la Constitución, aparte, claro es, de la voluntad expresada por el sufragio universal? Nadie. Tan revolucionario sería que la Corona convocase Cortes constituyentes por la sencilla vía de un decreto, como que el Gobierno hiciese unas elecciones generales ordinarias con los Municipios y las Diputaciones provinciales de nombramiento arbitrario. Creemos nosotros también que las revoluciones no constituyen una medicina apetecible. Por eso preferimos el evolucionismo histórico, de amplias concepciones jurídicas, al espíritu revolucionario simplista que se desliza por las sombras del porvenir con sensaciones de tobogán. Si en España se necesitan o no unas elecciones constituyentes para Cortes constituyentes, eso lo dirán los representantes del país reunidos en Cortes ordinarias. El proceso revisionista de la Constitución de 1876 requiere una previa interpretación jurídica de la voluntad del legislador de antaño.

Hay una contradicción muy fuerte en quienes abominan del método revolucionario y, sin embargo, piden Cortes constituyentes sin querer darle tiempo al tiempo. El espíritu constituyente de un país no se improvisa. Ello es el fruto de una larga controversia de los partidos, en la que se van limando asperezas y diferencias hasta llegar a un terreno de concordia bien acotado. No se puede ir a una revisión constitucional lo mismo que se da un paseo por el océano; en el momento en que unos legisladores constituyentes perdiesen de vista los contornos de la tierra firme, en ese mismo momento surgiría el maleficio de la catástrofe. A semejantes reformas se acude sabiendo de antemano lo que se quiere y lo que no se quiere. De una campaña electoral con anchas libertades pueden salir indicaciones políticas preciosas. Nosotros la pedimos todos los días. Ahora bien: es condición necesaria que todos vayamos a ella con grandes lealtades para con el propio entendimiento y, sobre todo, con agudo sentido de la realidad. El porvenir de un Estado nacional exige en todo momento especiales severidades mentales en cuantos pongan un gramo de influencia en la orientación de sus destinos.

COCOS DE SOCIEDAD

La marquesa de Casa Real de Córdoba, hija de la condesa viuda de Liniers e hija política de los marqueses de Donadío, ha dado a luz con felicidad una niña

Con extraordinaria solemnidad recibió ayer por vez primera la sagrada Comunión la encantadora niña Angeles Ranero y Elias hija del distinguido diplomático don Angel y de la notable escritora doña Isabel Elias Ranero, que tan brillantes campañas hispanistas ha hecho en América.

La ceremonia se celebró en Santa María la Real de la Almudena, y administró el santo sacramento el celoso párroco don Fernando Fernández.

En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), ha contraído matrimonio nuestro compañero don Eduard Barredo de Valenzuela con la encantadora señorita Mercedes Risco Barceló.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia, doña Angela Barceló, y el doctor don Emilio Barredo de Valenzuela, hermano del novio.

Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

Pasado mañana, viernes, festividad del Dulce nombre de María, celebrarán sus días las duquesas de Arión, Hornachuelos, Huete, Noblejas, Rivas, Unión de Cuba, viuda de Hornachuelos y Zaragoza; marquesas de Acapulco, Ariany, Baroja, Barzanallana, Breña, Cabrifana, Casa Pontejos, Ferrera, Guevara Merry del Val, Movellán, Nervión, Peñafior, Regalia, Isasi, San Vicente, Santa Ana, viuda de Tamarit, Vega de Retortillo y viudas de Villalobar, Villapanés y Aldama; condesas de Benomar, Casa Montalvo, Liniers, Polentinos, Rincón, San Martín de Hovos, Valle de Sunchil, Vilana, Villares, viudas de Castilla de Guzmán y Sclafani, Cates, Nava del Taño y Troncoso; vizcondesa de Gracia Real; baronesas de Velli y viuda del Solar de Espinosa; señoras de Abella, Aguilar y Gómez Acebo, Blanco (don Julián), Cañal (don Carlos), Cencillo de Pineda, Chavarrí (don Bernabé), Díez de Rivera, Escorialza, Escrivá de Romani, Cierva, G. de Amezúa (don Manuel), López Dóriga, Losada (don Gonzalo), Muguro (don Javier) y don Antonio, Peláez Quintanilla, Ortiz de Villajos, Sáenz de Heredia, Silveira, Vázquez de Pareja y viuda de Serrano (don Leopoldo); señoritas de Canalejas, Collantes, Chavarrí y Galliano, Echarri, Hocos, López Roberts, Martínez de Irujo, Moreno Ossorio, Guzmán, Silveira, Villanueva y Vargas; ex ministro señor Ordóñez director general de Aduanas, señor Marfil; duque de Baena, marqueses de Boronda, Casa Jiménez, Cuevas del Rev, Valdavia y Villaverde; condesa de Agrela, Avamán, Campomanes, Cates y Montelirios; vizconde de la Armería; barón de Albi y señor Benlloch, Caro Fernández Tejerina, González Rothwos, Maldonado, Martín Fernández y Semprún

VIDA DE FUERA

El hombre es un error de la Naturaleza

En el Congreso anual de la Sección Antropológica de la Asociación Científica británica, el señor Harrison, encargado del discurso inaugural, ha expresado opiniones muy poco alagadoras para el ser humano, como puede verse por lo que transcribimos de su discurso:

"El hombre es un error de la Naturaleza; le hemos clasificado en la categoría animal del 'homo sapiens', pero este adjetivo es a todas luces un homenaje inmerecido. El hombre no se halla tan lejos de su antepasado el antropoide, como finge creer. Antes de ser hombre no era sino una especie de mono trascendente, y nadie ha llamado aún la razón de por qué dejó de ser un mono.

Creando al hombre, la Naturaleza se ha excedido en su finalidad—vamos, que se le ha ido la mano—. Por otra parte la capacidad cerebral de nuestros contemporáneos no es mucho más extensa que la del hombre peneolítico. Un tipo de la raza Cromagnon podría perfectamente llegar a ser en nuestros días tan hábil como un ingeniero y tan sutil como un filósofo, aunque, agrega el orador, el hombre no nos haya demostrado hasta ahora la necesidad de estudiar la mecánica o la Filosofía.

Pero, ¿es que el pesimista doctor Harrison nos ha demostrado la necesidad, y sobre todo, la conveniencia de estudiar la Antropología? Porque para esos resultados...

TROPAS A UNA FRONTERA

Movimiento revolucionario en un estado del Brasil

NUEVA YORK, 10.—Telegrafían de Montevideo que el Gobierno fué avisado oficialmente anoche de haber estallado un movimiento revolucionario en el estado brasileño de Río Grande do Sul. En vista de ello se ha dispuesto el envío a la frontera de dos regimientos de Caballería para garantizar la neutralidad del Uruguay.

Telegramas del Extranjero

INGLATERRA

El Rey Jorge V solicita una amplia información sobre el rango de la Princesa de York

LONDRES, 10.—El "Evening News" dice saber que el Rey ha pedido informes concretos acerca del rango que corresponde a la nueva Princesa de York, nacida hace algunas semanas, en lo que concierne a la sucesión al Trono.

Parece que, según la ley inglesa, los derechos a la sucesión al Trono, después del Príncipe de Gales y sin hijos de éste, pertenecería a la princesa Elizabeth, que nació en abril de 1926; pero varios juriconsultos afirman que la sucesión real no establece prioridad alguna de la hermana mayor.

CHINA

Constitución del Gobierno nordista PEKIN, 10.—Ha tenido lugar la constitución del nuevo Gobierno, independiente del de Nankín. La autoridad del nuevo Gabinete se extiende a todos los territorios ocupados por los nordistas.

La constitución de este Ministerio ha dado lugar a numerosas y originales ceremonias.

Por otra parte, el general Rang-Shi-Chang ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado.

Para celebrar la constitución del nuevo Gobierno, las autoridades declararon fiesta nacional el día de anteayer.

ALEMANIA

Incidente en la frontera checoslovaca MUNICH, 10.—En Boschmich-Waldheim, localidad checoslovaca situada cerca de la frontera, ha tenido lugar un incidente entre funcionarios alemanes y checoslovacos que se hallaban reunidos en un establecimiento de bebidas.

Parece ser que los funcionarios checoslovacos dispararon sobre los alemanes cuando éstos atravesaban la frontera de regreso a sus puestos, entablandose entonces un tiroteo, a consecuencia del cual han resultado heridos dos alemanes y un checoslovaco.

Discursos electorales.—Según Scholz, la campaña será en pro y en contra de Hindenburg

BERLIN, 10.—La batalla electoral se halla en un período de máxima intensidad en toda Alemania, parte de los "leaders" de los grandes partidos políticos hablan casi a diario.

En Grieslau, el candidato del partido de Estado, ex ministro Koch Weser, ha dicho que el futuro Reichstag tendrá como principal deber poner en orden la Hacienda del Reich y proceder después a una vasta reforma administrativa.

El orador subrayó a este propósito que la Administración alemana es la más costosa del mundo y que el futuro Reichstag tiene la obligación de proceder a economías muy severas en los gastos administrativos.

Otro "leader" del partido de Estado, el doctor Weil, ha hecho uso de la palabra en Berlín, atacando vivamente en su discurso al general von Seeckt por las declaraciones que hizo éste el domingo pasado en el Palacio de Sports. El doctor Weil declaró, entre otras cosas, que al leer el discurso del general von Seeckt se tiene la impresión de que éste no se halla cuenta del alcance ni de la repercusión eventual de este discurso.

El "leader" del partido populista, doctor Scholz ha hablado en Dessau, defendiendo la actitud que ha adoptado, desde la disolución del Reichstag, el partido populista, y añadiendo que su partido estaba en principio de acuerdo con los demás y que la persona del Presidente Hindenburg, por razón de sus elevadas funciones, no debía intervenir en la campaña electoral; "pero—añadió el orador—en el caso presente, la situación no es la misma; el Presidente Hindenburg ha tomado parte activa últimamente en la política interior alemana al otorgar al canciller Brüning plenos poderes para sus proyectos financieros. Por esta causa—terminó diciendo—la campaña electoral se hará en pro o en contra del Presidente Hindenburg.

ITALIA

Felicitación a los milicianos que fusilaron a los eslovenos en Trieste

ROMA, 10.—El "Boletín" del partido fascista publica una orden del día del secretario del partido, en la que se felicita calurosamente, afirmando que han merecido bien de la patria, a los milicianos fascistas que formaron el pelotón que ejecutó a los cuatro eslovenos condenados sumariamente y fusilados por la espalda en Trieste por su parte a un complot contra la seguridad del Estado.

Manifestación hostil a Italia y de simpatía a Francia

AGRAM, 10.—Un numeroso grupo de manifestantes, que después de las fiestas patrióticas desfilaban por las calles con las nuevas banderas, se aproximó en

actitud hostil al Consulado de Italia y fué dispersado por la Policía.

Los manifestantes siguieron hasta el Consulado de Francia, ante el que cantaron la Marsellesa.

Choques en la frontera entre fascistas y eslovenos

BUDAPEST, 10.—Según la Prensa, se han registrado algunos choques en San Prieto, frontera italyugoeslava, entre los eslovenos de esta ciudad y los fascistas italianos.

Según parece, los fascistas incendiaron varias viviendas eslovenas.

SUIZA

"La Unión Europea no es sólo deseable, sino factible", dicen los delegados

GINEBRA, 9.—La resolución votada por los países europeos reunidos en la Conferencia celebraría dos reuniones; púes de examinar las consecuencias que pueda tener el memorándum francés, ha podido comprobar que la unión de los países europeos no es solamente deseable, sino también perfectamente factible. Por eso la Conferencia ruega a la Asamblea de la Sociedad de las Naciones que coloque esta cuestión en el orden del día de la Conferencia.

Los oradores que intervinieron en el debate fueron Hénderson Marinkovich, Mironescu, Titulescu, Curtius, Zalessky, Hymans, Procope, Venizelos y Motta.

Se había dicho en un principio que la Conferencia celebraría dos reuniones; pero en vista de que se ha llegado a un acuerdo en esta primera reunión, no se cree que los delegados vuelvan a reunirse.

La cuestión de Palestina

GINEBRA, 9.—El señor Zumeta, inauguró esta mañana la sexagésima sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

El señor Hénderson aceptó la proposición propuesta por el señor Procope, de acuerdo con el Consejo acerca de la cuestión de Palestina, en la que se recomienda al Gobierno británico la adopción de las medidas necesarias para mantener la paz en aquel mandato.

El Consejo escuchó luego el informe del señor Curtius acerca de los trabajos del Comité económico.

TURQUIA

Renace la tranquilidad en Esmirna ESMIRNA, 9.—La tranquilidad parece restablecida. Las tropas han ocupado diversos lugares estratégicos, entre ellos los puentes. La formación de grupos ha quedado prohibida.

La policía ha disuelto una manifestación de descargadores del puerto, que reclamaban aumento de salario.

El jefe del nuevo partido liberal, Fetih bey, ha dirigido una carta al "ghazi", dándole cuenta de los últimos atentados.

Fetih bey critica al Gobierno

ANKARA, 9.—Fetih bey ha pronunciado un gran discurso en Esmirna, criticando ante una numerosa muchedumbre la política del Gobierno. El orador fué muy aplaudido. La policía montó un importante servicio de orden, en previsión de posibles excesos.

LUXEMBURGO

Atentado antifascista

BERLIN, 9.—Dicen de Luxemburgo a la "Gaceta de Voss" que hoy se cometió un atentado antifascista en un restaurante de Esch, donde un desconocido, de nacionalidad italiana, hirió gravemente de tres tiros de revólver a un funcionario de la Legación italiana de Luxemburgo llamado Frascati.

El agresor huyó y logró pasar la frontera francesa. El señor Frascati ha sido trasladado al hospital en estado alarmante.

HUNGRIA

Nuevo presidente interino

BUDAPEST, 9.—El ministro de Instrucción Pública reemplazará interinamente al presidente del Consejo y al ministro de Previsión Social, a consecuencia del fallecimiento repentino de este último, doctor Vass.

ALEMANIA

BERLIN, 9.—Continúa aumentando en intensidad la campaña electoral alemana. Se han celebrado reuniones y mítines en todo el país, en los que los futuros representantes del pueblo han pronunciado innumerables discursos. Estos actos se han visto favorecidos por el mal tiempo que hacía imposible otras distracciones.

LAS ARMAS DE FUEGO

Un herido

VITORIA, 10.—Al cazador Francisco Arriaza, de treinta y cuatro años, vecino de Ordoñana, se le disparó el arma y el proyectil alcanzó a Celedonio Arrieta, de veintidós años, que estaba segando en el lugar próximo. El causante de la desgracia condujo al herido a la Casa de Socorro.

El verano regló

Las regatas

SAN SEBASTIAN, 10.—Se celebraron ayer las regatas internacionales de balandros. El Rey patronó su yate "Hispania IV"; la Reina embarcó en el "Osborne"; el Príncipe de Asturias, en el "Cantabria"; y el Infante don Jaime en el "Toribio".

En la serie de ocho metros se clasificó en primer lugar "Sirena", de sir Curtou, en 2 h. 10 m. 21 segundos, obteniendo un triunfo más sobre el americano "Vim". El tercer puesto fué para el francés "Laine VI" de Mme. Herriot. El "Hispania IV", patronado por el Rey, llegó en el lugar catórc; el "Osborne", donde iba la Reina, el séptimo.

Es grave la situación en La Argentina

UNA VERSION DE LOS SUCESOS DE BUENOS AIRES.—FUE UN ATAQUE POR ERRONEA INTERPRETACION, NO CONTRARREVOLUCION

Un combate entre fuerzas del mismo bando

BUENOS AIRES, 10.—En un combate que duró desde las nueve de la noche hasta poco más de las doce, han resultado heridas 50 personas.

Se dice que esta noche se entabló entre fuerzas del mismo bando y que obedeció a una equivocación.

¿Fué la refriega con los partidarios de Irigoyen

BUENOS AIRES, 10.—Anoche poco después de las nueve se produjo un tiroteo en el centro de la ciudad, entre los irigoyenistas y la tropa. Resultaron 50 heridos, paisanos en su mayoría. El Gobierno provisional ha adoptado medidas para hacer frente a la eventualidad de nuevas sorpresas.

Ataque motivado por una errónea interpretación

NUEVA YORK, 10.—Telegrafían de Buenos Aires que anteayer en las primeras horas de la noche, se oyó un gran tiroteo y varios disparos de cañón.

El ataque, que parecía concentrarse sobre el palacio del Gobierno, fué debido, según se supo más tarde, a una errónea interpretación de las tropas. Los habitantes de la capital, vivamente sorprendidos, se refugiaron en sus casas mientras otros huían en dirección al campo.

A media noche el orden estaba ya restablecido. Coincidiendo con el tiroteo se produjo cerca de la Casa Rosada un incendio que se propagó a un depósito de armas.

Después de las doce la tranquilidad era completa. Como medida de previsión se constituyeron retenes en diversos puntos de la capital, cuyas calles recorrieron varias patrullas.

NUEVA YORK, 10.—Comunican de Buenos Aires que los incidentes de ayer se produjeron a consecuencia de haber circulado por la ciudad el rumor de que contingentes militares habían atacado la Escuela Militar y marchaban contra Buenos Aires.

Las tropas comenzaron entonces a disparear, y los soldados que custodiaban el palacio del Gobierno barrieron las avenidas con sus ametralladoras.

Por otra parte, la Artillería de campaña del Gobierno comenzó a disparar contra el puerto por haberse asegurado que la flota bombardeaba la capital. A consecuencia de estos disparos resultó muerto un suboficial del contratorpedero "Mendoza".

Se afirma y se desmiente la detención del señor Irigoyen

BUENOS AIRES, 10.—El Gobierno ha decidido la detención del ex Presidente Irigoyen, de sus ministros y de los senadores, diputados y otras personalidades pertenecientes al partido irigoyenista.

En la ciudad la tranquilidad es completa, y los Bancos y oficinas han vuelto a funcionar normalmente.

BUENOS AIRES, 10.—El Gobierno ha desmentido los rumores acerca de la situación actual del señor Irigoyen. El ex Presidente se encuentra en el cuartel del regimiento de Infantería de cuartelación en J. Plata por voluntad suya, siendo completamente libre de sus actos y de su persona.

Un discurso del nuevo ministro del Interior

BUENOS AIRES, 10.—Ayer, después de jurar el Presidente Uriburu el encargo de la cartera del Interior señor Sánchez Sorondo, pronunció una violenta y calurosa alocución que fué frecuentemente interrumpida con colosales ovaciones de la muchedumbre y de las tropas.

El señor Sorondo dijo: "El antiguo régimen ha sido vencido

NOTICIAS DE AVIACION

Costes y Bellonte en Nueva York NUEVA YORK, 10.—Los aviadores franceses Costes y Bellonte han aterrizado ayer en esta ciudad a las once y cuarenta y cinco (hora local).

Un vuelo el "Graf Zeppelin" a Rusia BERLIN, 10.—El "Graf Zeppelin" ha salido ayer mañana de su base de Friedrichshafen con dirección a Moscú. El dirigible va pilotado por el doctor Eckener.

El paricidio de un suboficial

BILBAO, 10.—El juez militar, señor Larondo, que instruye la causa por el paricidio y suicidio cometidos por el suboficial de la zona de Reclutamiento señor García, ordenó hoy la inhumación de los cadáveres del padre y del hijo.

No se ha decidido a tomar declaración todavía a la viuda, doña Sinfioriana García, porque dicha señora se encuentra bastante grave aún a consecuencia de la impresión que le produjo la doble desgracia.

El doctor Parachemue e en un accidente de automóvil

EL ESCORIAL, 10.—Anoche, a las once y minutos, próximamente, a un kilómetro del pueblo de El Escorial de Abajo, en la curva conocida por Caños de Navarrete, se registró un choque de automóviles, que ha costado la vida al doctor Parachemue, ocupante de uno de los vehículos.

En el otro coche iban dos mecánicos, que sufrieron heridas de pronóstico reservado. Parachemue fué llevado rápidamente a la Casa de Socorro de El Escorial; pero cuando ingresó era ya cadáver. Se había fracturado la base del cráneo al tropezar con el parabrisas del coche que guiaba.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

Informaciones de toda España

por obra de sus propios errores. El pueblo vivió engañado por el anterior Gobierno, el cual compró y vendió todo, desde los más queridos sentimientos de la Patria hasta sus mezquinas conciencias".

Añadió que la fecha del 6 de septiembre se señalará conjuntamente con la del 5 de mayo, día de la Independencia, y el 3 de febrero de 1852, cuyo tercer acontecimiento es verdaderamente histórico en la Argentina.

Mejoría de Irigoyen
LONDRES, 10.—Telegrafían de Washington al "Morning Post" que la opinión norteamericana ha visto con agrado el cambio de régimen de la Argentina, y confía que las relaciones entre los dos países, muy tirantes durante la Presidencia del señor Irigoyen experimenten un cambio favorable. Según las últimas noticias, parece que el ex Presidente está bastante mejorado de la enfermedad que padece.

El señor Irigoyen será trasladado al cuartel "General Belgrano"
BUENOS AIRES, 10.—Comunican de La Plata al diario "Crítica" que el ex Presidente señor Irigoyen ha sido trasladado del cuartel del séptimo de Infantería, donde se hallaba al hospital de la base naval, y que de allí pasará al cuartel "General Belgrano", el cual lo conducirá a un lugar que todavía se ignora. Los fusilamientos efectuados.—Se dan amplísimos poderes al general Justo para restablecer el orden.

PARIS, 10.—Comunican de Buenos Aires que han sido fusilados, después de juicio sumarísimo, dos de los irigoyenistas promotores principales de los disturbios de anoche. La ejecución se ha hecho en una plaza pública para que sirva de escarmiento a los partidarios del ex Presidente que se mantienen en actitud amenazadora. Han sido detenidos seis conocidos jefes irigoyenistas, y son inminentes nuevos fusilamientos. Ha sido fusilado el comisario de Policía de San Martín, barrio de Buenos Aires.

Ha sido nombrado comandante en jefe de todas las fuerzas de la República el general Agustín Justo dándosele poderes amplísimos para restablecer la disciplina.

Aunque en apariencia se ha restablecido el orden, reina gran alarma entre las colonias extranjeras, pues las medidas rigurosísimas que está tomando el Gobierno hacen presentir que la situación es insegura. El Gobierno ha establecido un control muy severo de todos los medios de comunicación y transporte.

Al atardecer han desfilado por las calles céntricas fuerzas imponentes de Infantería, Artillería, Caballería y Aviación.

LABOLSA
VALORES PUBLICOS Día 10

Interior 4 por 100. F.	72,00
Id. id. 5 y 4	71,50
Exterior 4 por 100. F.	82,45
Id. id. E.	82,60
Amortizable 4 por 100. E.	671,00
Id., 5 por 100 1927 (sin impuesto) F.	190,00
Id. id. id. (con impuesto) F.	00,00
Deuda ferroviaria: A.	099,70
Id. id. B.	500,00
Id. id. C.	000,00
Bonos del Tesoro: A.	166,50
Ayuntamiento Madrid 1868.	0 0,00
Id. Id. Exprs Interior 1899.	000,00
Id. Id. id. 1909.	000,00
Id. id. D. y Obras.	000,00
Id. id. Ensanche.	000,00
Id. id. id. 1915.	000,00
Villa de Madrid 1914.	000,00
Id. id. id. 1918.	000,00
Céd. las Banco Hipot.: 4 por 100.	092,95
Id. id. id. 5 por 100.	100,00
Id. id. id. 6 por 100.	006,00
Acciones Banco de España.	598 01
Id. Hipotecario.	100,00
Id. E. de Crédito.	452 —
Id. Hisp. Americano.	000 —
Nuevas Río de la Plata.	201,00
Tabacos.	252,50
Fénix.	008,—
Ferrocarriles Andaluces.	000,00
Id. M. Z. A.	519,00
Metro.	000,00
Ferrocarril Norte de España.	655,00
Azucareras preferentes.	000,00
Id. ordinarias.	000,00
Peñarroya.	000,00
Moneda extranjera	
Francos.	056,25
Id. Suizos.	179 55
Id. Belgas.	129 10
Liras.	148,45
Libras.	45,00
Dólares.	9,245
Id. Cable.	600,00
Marcos oro.	02,28

Un rasgo de la Reina Elena
ROMA, 10.—La Reina de Italia es muy aficionada a la pesca y todos los pescadores de los alrededores del vedado de pesca donde ella acostumbra a practicar este deporte disputan el honor de que ella consienta en acompañarles en sus expediciones, cosa que realiza con frecuencia y a veces hasta en las nocturnas.

Recientemente la Reina tuvo ocasión de demostrar su agradecimiento a sus amigos los pescadores, llenando sus redes de pescado en ocasión en que sus esfuerzos de varias horas terminaron en el más completo fracaso.

Las obras del Pilar.—Homenaje a un tipógrafo
ZARAGOZA, 10.—La suscripción para las obras del Pilar asciende a 2.152.120 pesetas.

—La Sociedad patronal de Artes Gráficas organiza un festival en homenaje al obrero tipógrafo Mariano Escar Lagada, de la Editorial de "Heraldo de Aragón", a quien recientemente se le ha concedido la medalla del Trabajo.

El homenaje consistirá en un banquete.

El precio de la harina y la tasa del trigo
VALLADOLID, 10.—La Sección provincial de Abastos ha fijado el precio del quintal de harina integral para toda la provincia en 58 pesetas sin envase y en fábrica.

El precio del kilo de pan se ha fijado también en 58 céntimos vendido en la tahona y a 60 céntimos a domicilio.

El gobernador ha manifestado que, cumplimentando la reciente Real orden sobre tasas de trigo, que le permite imponer sanciones separadamente a comprador y vendedor, será inexorable, haciendo que se cumpla el régimen de la tasa en toda la provincia, y en caso contrario impondrá fuertes multas a los contraventores. Agregó que, según le comunicaban los elementos agrícolas, el mercado triguero parecía tonificar.

Cazador herido por un guarda
ZARAGOZA, 10.—En la dehesa de Caballeros, del término municipal de Calatayud, se hallaba cazando furtivamente Feliciano Moros Gil, de cuarenta años. Lo sorprendió el guarda jurado Domingo Parrilla, que hizo un disparo contra el cazador y le produjo una herida en el brazo derecho, con orificio de entrada y salida.

Estando la Reina pescando en el reservado de pesca, donde acostumbra a hacerlo, situado en San Rossore, llegó a sus oídos que una pequeña flota pesquera, que trabajaba a poca distancia, había levantado varias veces sus redes completamente vacías. Inmediatamente envió a un mayordomo para que dijese al patrón de la flotilla que él y sus acompañantes se trasladasen al reservado real, por si la suerte les era más propicia.

Llegados a las aguas reales, la Soberana y sus hijas las princesas Yolanda y Giovanna se trasladaron a una de las embarcaciones y ayudaron a los pescadores en su faena. Cada vez que eran sacadas las redes, subían repletas de pescados de toda clase.

Terminado el trabajo, invitó a los pescadores a una espléndida comida. Los convidados no tuvieron palabras para expresar a la Reina Elena y a sus hijas la inmensa gratitud y delicia que les producía la invitación y ayuda que les habían dispensado las personas Reales.

La Soberana ha dado orden de que en adelante se permita el acceso a su reservado de pesca a los pescadores de la ciudad y así lo ha comunicado al prefecto de la misma.

El viaje a España del archiduque Alberto

BUDAPEST, 10.—El archiduque Alberto de Habsburgo, que llegó ayer en avión procedente de Madrid, a Budapest, se negó a hacer declaraciones a los periodistas que le acogían al bajar del aparato.

Se pretende, sin embargo, que el archiduque se trasladó a España para solicitar del Rey que le prestase ayuda respecto a la anulación de su matrimonio.

PARA HOMBRES

Ayer venturo,
hoy enjuto,
es que uso
las fajas de JUSTO
Carmen, núm. 10
CORSEPIRIA

El Cafeto
Hernán Cortés, 7
Fuencarral 33
Pidanse en ultramarinos.
CHOCOLATES
EL CAFETO

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Acuerdos de la Cámara Oficial Uvera
ALMERIA, 10.—Se reunió el Pleno de la Cámara Oficial Uvera y acordó fijar la tasación de la cosecha de este año en 900.000 barriles. El pasado año se exportaron cerca de dos millones. También se acordó pedirle al Gobierno que gestione la entrada de nuestra uva en los puertos yanquis, previas las medidas sanitarias que se estimen convenientes, puesto que los norteamericanos fundamentan su negativa en la epidemia de la mosca mediterránea. También se tomó el acuerdo de que los buques sólo carguen los barriles previamente autorizados por la Comisión ejecutiva, que podrá ampliar el cargamento en aquellos vapores de mucho andar, y se comprobará la fecha de llegada a su destino.

Ahogado en el Duero
SALAMANCA, 10.—El joven de veintitrés años José Bartolomé Notario se encontraba en la orilla del río Duero, en el término de Villarino, con objeto de pasar la frontera portuguesa. Poco después llegó Santiago Martín, de veintidós años, a quien preguntó el primero cómo podría pasar a Portugal. Santiago le dijo que se agarrara a una cuerda que él sostendría. Aceptada la proposición José llegó hasta el centro del Duero, que es allí muy caudaloso; pero extenuado el joven fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

Santiago Martín ha sido detenido.

La emigración clandestina
SALAMANCA, 10.—La Guardia civil de Cepeda ha denunciado a los dueños y al conductor de una camioneta que transportaba veinte emigrantes hasta la frontera francesa, a razón de 85 pesetas cada uno. Los emigrantes eran: cinco de Monforte, cinco de Madroñal, dos de Ca-

labor dos de Herguiejuelas, uno de Nava y cinco de Alberca.

La pesca ilícita
ZAMORA, 10.—En el pueblo de Torregamones pescaban Daniel Arenal y Domingo, de veintiséis años, y Alejandro Diego. Al arrojar Daniel al río un cartucho de dinamita estalló éste y le destruyó la mano derecha, que le fué amputada al ingresar en el hospital.

Drama conyugal
TENERIFE, 10.—En la ermita de San Roque, junto a la estación de la "radio" militar los soldados descubrieron el cadáver de un hombre en estado de descomposición, que resultó ser el de Manuel Yañes, de veinticinco años, que hace días agredió a su esposa Amedia Hernández, de veinte años, que le era infiel, disparándole tres tiros en el pecho, y al ingresar gravemente herida en el hospital Manuel huyó, no habiéndose encontrado hasta ahora, que apareció el cadáver.

Manuel se suicidó dentro de una celda.

La esposa sigue mejorando.

Inspección ocular
BARCELONA, 10.—Ayer tarde, el Juzgado del Norte, que instruye el caso por el asesinato del obrero Jaime Mercet, estuvo en el lugar del suceso practicando una inspección ocular, acompañado de la testigo Rosa Valentino, con objeto de precisar la situación en que se hallaba dicha mujer cuando ocurrió el suceso.

Asistieron a la diligencia, además del juez y del secretario judicial, el fiscal señor Valdecasas y el ingeniero industrial señor Martínez, para levantar un plano del terreno.

ORGANIZACION ELECTORAL

El Comité liberal de Buenavista

Ha quedado constituido del modo siguiente:

Presidente honorario, Excmo. señor conde de Romanones.

Presidente efectivo, señor marqués de Villabragima; vicepresidentes: don José Ignacio Sabater, señor conde de Sagasia y señor marqués de Carvajal.

Secretario, señor duque de Canalejas. Vicesecretario, don José Atienza Camena.

Vocales: don Miguel Solano, don José Morote, don Daniel López, don Manuel Die y Mas, señor conde de Gimeno, don Vicente Gimeno, general Luque, don Baldomero Argente, don Antonio Irojo Sanz Frutos, don Manuel Esteban García, don Laureano García Fuentes, señor marqués de Cortina, don Ramón Bustillo, don Manuel López Sánchez, señor marqués de Morella, don Mateo Azpeitia, don Manuel Martín Alguacil, don Carlos Luque, don Antonio de Antonio Alamo, don Mario Ajo, don José Lázaro Galdeano, don Francisco Ruano Carriedo, señor marqués de Villaurrutia, señor conde de Casa Valiente, don José Betancort, don Manuel Soto Redondo, don Antonio Oyarzabal, don Virgilio Anguita, don Esteban Riaza, don Fernando Redondo, don Ladislao Redondo, don Alfonso Fernández Alcalde, don Alfonso Ruiz, don Pedro Caballero, don Federico Moreno, don Luis Herreros, don José Bravo-Villasante Atienza, don Cristóbal Ruiz Gil y don Dámaso Miñón.

La reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA, 10.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones, en su reunión de ayer ha acordado felicitar a Francia por la obra llevada a cabo en Siria y en Líbano. También se acordó felicitar al señor Briand por sus trabajos en pro de la cooperación intelectual, precisando al mismo tiempo que la Sociedad de las Naciones no desea intervenir en las cuestiones relacionadas con la educación nacional, sino que únicamente se propone fomentar los sentimientos de afecto y cordialidad entre las juventudes de todos los países.

El Consejo ha autorizado la modificación de varios de los artículos de la Constitución del Estado libre de Danzing, y ha tomado nota de la negativa a la petición hecha por la Ciudad Libre para ingresar en la organización Internacional del Trabajo.

El Consejo ha acordado aplazar a fecha posterior el examen de las cuestiones sobre libertad de transporte.

Ratificación de Convenios

GINEBRA, 10.—Durante los últimos días diferentes Estados han remitido a la Secretaría general de la Sociedad de las Naciones, a los fines de registro y publicación, los instrumentos de ratificación de los Convenios y Tratados siguientes:

El Gobierno alemán, del Convenio sobre el cumplimiento de las sentencias arbitrales, firmado en Ginebra en 26 de septiembre de 1927.

El Gobierno yugoeslavo, del Protocolo sobre la revisión del Estatuto del Tribunal de Justicia Internacional de La Haya.

labor dos de Herguiejuelas, uno de Nava y cinco de Alberca.

La pesca ilícita
ZAMORA, 10.—En el pueblo de Torregamones pescaban Daniel Arenal y Domingo, de veintiséis años, y Alejandro Diego. Al arrojar Daniel al río un cartucho de dinamita estalló éste y le destruyó la mano derecha, que le fué amputada al ingresar en el hospital.

Drama conyugal
TENERIFE, 10.—En la ermita de San Roque, junto a la estación de la "radio" militar los soldados descubrieron el cadáver de un hombre en estado de descomposición, que resultó ser el de Manuel Yañes, de veinticinco años, que hace días agredió a su esposa Amedia Hernández, de veinte años, que le era infiel, disparándole tres tiros en el pecho, y al ingresar gravemente herida en el hospital Manuel huyó, no habiéndose encontrado hasta ahora, que apareció el cadáver.

Manuel se suicidó dentro de una celda.

La esposa sigue mejorando.

Inspección ocular
BARCELONA, 10.—Ayer tarde, el Juzgado del Norte, que instruye el caso por el asesinato del obrero Jaime Mercet, estuvo en el lugar del suceso practicando una inspección ocular, acompañado de la testigo Rosa Valentino, con objeto de precisar la situación en que se hallaba dicha mujer cuando ocurrió el suceso.

Asistieron a la diligencia, además del juez y del secretario judicial, el fiscal señor Valdecasas y el ingeniero industrial señor Martínez, para levantar un plano del terreno.

El Gobierno de Estonia, los de su adhesión al Convenio del opio.

El Gobierno portugués, los del Protocolo relativo a las cláusulas del arbitraje, firmado en Ginebra el 24 de septiembre de 1923, y del Convenio para la ejecución de sentencias arbitrales.

El aeropuerto de Bilbao

BILBAO, 10.—En Sondica, reunidos los propietarios de terrenos del proyectado aeropuerto que Bilbao trata de construir en aquel pueblo, acordaron por gran mayoría de votos ofrecer dichos terrenos a precios sumamente asequibles.

Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

CONFLICTOS SOCIALES

Los de Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN, 10.—Los conflictos de la pescadería y de los panaderos han llegado a una solución definitiva. Los obreros de Rentería han vuelto al trabajo en virtud de la fórmula aprobada ayer.

Una nota del gobernador de Zaragoza

ZARAGOZA, 10.—El gobernador civil al hablar con los periodistas, aludió a los conflictos sociales planteados en la provincia y con relación al de los harineros facilitó la siguiente nota:

"Se ha presentado una comisión de obreros harineros al gobernador civil interino para manifestar su extrañeza respecto a los rumores de huelga, diciendo que ellos, por ahora, no han pensado en ello y que desean ventilar sus cuestiones de carácter económico sin estridencias y sin provocar conflictos".

En Tenerife

TENERIFE, 10.—Después de intructuosas gestiones de las autoridades, se ha declarado la huelga del gremio de albañiles. Esta afecta a las obras del puerto, municipales, depósitos de aceites crudos, refinería de petróleo y a otras de diversos contratistas.

Los obreros piden un aumento en el jornal de los peones a siete pesetas; hoy ganan de 3,50 a 5, según las edades.

El paro ha sido unánime. Los huelguistas, en actitud pacífica, celebraron una reunión en el local de la Federación Obrera. También los patronos se han reunido y

unos y otros han conferenciado con el gobernador, que ha adoptado medidas de precaución. La huelga se extiende a la vecina ciudad de La Laguna.

En Bilbao
BILBAO, 10.—Ayer se han sumado al paro algunos otros obreros del departamento de laminación de La Vizcaya, alcanzando el número de parados a más de 2.100. Se asegura que la Casa del Pueblo de Sestao no autoriza la huelga por estimar que no hay motivo suficiente para ella.

Concierto de la Banda Municipal

Programa del que celebrará en Rosales el día 11 de septiembre de 1930, a las 10,15 de la noche:

Pasodoble de "El tambor de granaderos", Chapi.

"Escenas andaluzas", Bretón.

Primero, Bolero.

Segundo, Polo gitano.

Tercero, Marcha y Saeta.

Cuarto, Zapateado.

Marca de "Tannhauser", Wagner.

"Una noche sobre el Monte Pelado", Moussorgsky.

Fantasia de "Los gavilanes", Guerrero.

SOCIEDAD MADRILEÑA DE TRANVIAS

De conformidad con lo prevenido en el artículo 10 de los Estatutos se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas de esta Sociedad para el día 30 de septiembre actual, en el domicilio social, calle de Magallanes, núm. 3, Madrid, a las once y media horas, con objeto de aprobar el balance anual y la gestión del Consejo durante el décimo ejercicio social y de acordar la correspondiente distribución de beneficios.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán tener depositadas sus acciones antes del día 25 de septiembre, y haciendo constar que las poseen con anterioridad al 30 de junio de 1930, en la Caja social o en alguno de los Bancos siguientes: Banco Urquijo, Banco de Bilbao y Banco Español de Crédito, de Madrid, y Banque de Paris et des Pays-Bas, Banque de Bruxelles y Banque Industrielle Belge, de Bruselas. Con los resguardos de depósito a la vista, se les proveerá en las oficinas de esta Sociedad de las tarjetas de asistencia que les correspondan.

Madrid, 9 de septiembre de 1930.

El presidente del Consejo de Administración,

VALENTIN RUIZ SENEN

Acetillas teatrales

CALDERON.—Mañana, jueves, despedida de la Compañía con los grandes éxitos líricos "Baturra de temple" y "La rosa del azafrán".

El viernes inauguración de la temporada de otoño y presentación de la Compañía del genial actor Enrique Borrás, poniéndose en escena el inmortal drama "El alcalde de Zalamea".

ESPAÑOL.—Margarita Xirgu. Sábado 13, inauguración, "La niña de Gómez Arias", de Calderón, en la nueva versión de Eduardo Marquina.

INFANTA ISABEL.—Mañana, jueves, a las diez y media de la noche, se presentará al público madrileño la gran actriz española María Tubau con su nueva compañía de comedias, e interpretará "El mal que nos hacen", de Benavente.

Espectáculos para mañana

FUENCARRAL.—(Compañía lírica Luis Ballester).—Precios populares.—A las 7 y 10,45, Este no es mi Juan (éxito inmenso).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Ofelia de Aragón, Pepita Velázquez, Castex, Sesepe, Clarisse and Christina y otras atracciones.

CALDERON.—(Despedida de la Compañía).—Tarde, a las 6,30, Baturra de temple. Noche, a las 10,30, La rosa del azafrán.

COMICO.—(Loreto-Chicote.) A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres, éxito inmenso de Luis de Vargas.

Pompas Fúnebres
4, Arenal, 4
Teléfonos: 11190 y 52149

Para jamones y salchichones

Rico

Corde de Romanones, 2

LA SITUACION POLITICA

Declaraciones del general Berenguer

Ayer, a las cinco de la tarde, llegó a Madrid el presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, acompañado de su secretario, teniente coronel Sánchez Delgado. Hicieron el viaje en automóvil y salieron de San Sebastián a las nueve de la noche. Obediencia este precipitado regreso a Madrid al fallecimiento del ayudante del Rey, teniente coronel Calderón Ozores, íntimo amigo del general Berenguer.

El presidente del Consejo, después de asistir al entierro del señor Calderón Ozores, marchó al ministerio del Ejército, donde no recibió noticia alguna.

A las ocho de la noche llegó el ministro de la Gobernación, general Marzo, celebrando ambos una detenida conferencia, que se prolongó hasta las nueve y media. A dicha hora abandonó su despacho el conde de Xauen, sosteniendo una animada conversación con los periodistas a quienes hizo interesantísimas manifestaciones.

Las entrevistas de los políticos con el Rey

He regresado inopinadamente— comenzó diciendo—por el triste motivo del fallecimiento de mi íntimo amigo el conde Calderón Ozores, que hace tiempo estaba muy enfermo. Era un gran amigo mío, compañero de Academia, y asistimos juntos a muchas campañas militares. Le quería mucho y era para mí un deber ineludible asistir a su entierro.

Después se refirió el general Berenguer a la extraordinaria animación que hay en San Sebastián.

—Yo nunca vi tanta concurrencia de veraneantes. La playa de la Concha se halla atestada de gente.

Un periodista le dijo:

—Y por allí, tranquilidad, ¿verdad?

—Sí—replicó el presidente— todo se ha resuelto rápida y favorablemente. Por cierto que allí han circulado muchos rumores sobre las entrevistas de Su Majestad el Rey, tanto, que los periodistas de San Sebastián llegaron a preguntarme qué había de dichas conferencias y de la modificación ministerial en octubre. No hay nada de todo eso y yo es la primera noticia que tengo de ello.

Entonces un periodista le interrumpió diciéndole:

—Pues también en Madrid han circulado esos rumores, mucho más acentuados después de las declaraciones que ha hecho el señor Goicoechea el mismo día que celebró su entrevista con el Rey.

—Sí—contestó— Goicoechea me habló de que había conversado con el Rey en el Club Marítimo; al menos, así lo entendí yo.

Un periodista dijo:

—Las referencias de Prensa dicen que Su Majestad el Rey habló con el señor Goicoechea en el Club Marítimo, de Bilbao, y que allí el Monarca le citó para que le viera en el palacio de Miramar.

—Me extraña—contestó el presidente—, pues Su Majestad salió muy temprano para las regatas y no concede audiencia nada más que por la tarde. Pero, en fin, cuando él lo afirma, así será.

—El señor Goicoechea—comentó un reportero— dijo que habló con el Rey de temas políticos y que posiblemente en octubre habrá una modificación ministerial a base de conservadores y políticos catalanes.

—Pues Goicoechea sabe más que yo, que no tengo la menor noticia de todo ello. Crean ustedes que no hay absolutamente nada.

—Yo pienso que todos los políticos van a Palacio—

Siguió la conversación en este tono, recordando sobre las futuras consultas que iba a celebrar el Rey y negando el presidente que esas noticias tengan visos de verosimilitud.

—¿Qué políticos hay en San Sebastián? preguntó el general Berenguer.

—Casi todos—le contestaron—. Los señores Villanueva, Bergamín, Sánchez Guerra...

—¿Romanones, ¿cuándo llega?— inquirió el presidente.

—Seguramente, mañana.

—¿Ahora la moda entre los políticos es estar en la frontera—repuso.

—Se comenta—dijo un periodista— que los señores Villanueva, Sánchez Guerra y Romanones piensan ir a Palacio; al menos así lo ha dicho en unas recientes declaraciones el señor Sánchez Guerra, refiriéndose a él mismo.

—Pues ese es mi más ferviente deseo: que todos los políticos vayan a Palacio—replicó el presidente.

Las elecciones serán ríbosamente sinceradas.—La necesidad del Parlamento

También se hablaba mucho en San Sebastián de que se iban a celebrar antes que las elecciones generales, las municipales y provinciales.

—Esto, de ninguna de las maneras— dijo— Vayamos a las elecciones de diputados a Cortes, que se celebrarán en diciembre.

Si yo saliera ahora diciendo que se iban a celebrar antes las municipales, dirían: «eso es lo que queremos nosotros».

Las elecciones serán, como dije en cierta ocasión, «ríbosamente sinceradas». No hay más remedio. Hace falta llegar al Parlamento cuanto antes porque es una necesi-

dad y porque allí es donde han de tener solución muchos problemas de gran importancia.

Combinaciones y fantasías.—Un Gobierno Cambó y otro Berenguer.—“A mí me caaban la Presidencia del Senado”

—Yo volverían los periodistas a interrogar al presidente sobre los rumores que circulan estos días referentes a una modificación ministerial en octubre.

—No sé que interés tienen algunos— contestó— en presentar tanta combinación, cuando, en realidad, ya ven ustedes que no hay motivo para ello. Es que quizá—subrayó humorísticamente—nos ven débiles y piensan reforzarnos. Agradezco el honor.

—Pues precisamente—observó un periodista— en las combinaciones de futuros gobiernos se manejan algunos nombres de señores que están en plena convalecencia.

—He leído en algún periódico de provincias hasta una lista de Gobierno.

—La presidida por el señor Cambó—le objetamos— y con el siguiente reparto de Carteras: Presidencia y Hacienda, Cambó; Gobernación, Matos; Fomento, Maestre; Gracia y Justicia, el duque de Maura; Instrucción Pública, Goicoechea.

El general Berenguer interrumpió humorísticamente:

—Y a mí me adjudicaban la presidencia del Senado.

—También ha circulado otra en la que figura usted como presidente, y como ministros los señores Cambó, Sánchez Guerra, Romanones, Villanueva.

El general Berenguer desmintió categóricamente esos rumores, entrando de lleno a comentar las elecciones y la propaganda. La actividad política.—Los monárquicos.—El Gobierno envía inspectores a los distritos

Se refirió el presidente a la propaganda electoral que realizan determinados elementos, y un periodista comentó que se acercaba el momento de una gran actividad política, diciendo a este respecto el general Berenguer:

—Sí, en realidad se acerca el momento de que los partidos políticos se movilicen, aunque parece ser que algunos, los monárquicos, como el verano ha llegado tan tarde, prefieren dejar la propaganda para más adelante. En estos momentos únicamente la Unión Monárquica Nacional y los republicanos son los que despliegan una gran actividad. Por cierto que los republicanos van inmediatamente después a los sitios donde hacen propaganda los de la U. M. N.

—Sí, tienen que hacer toda una propaganda intensa, cuanto más mejor, porque conviene tener presente que los distritos se conseguirán a fuerza de propaganda y de trabajo.

Las conferencias en el ministerio de la Gobernación

Un periodista dijo entonces: —Es que, señor presidente, muchos políticos, en vez de dar mitines y hacer propaganda en sus distritos, prefieren cele-

brar conferencias con el ministro de la Gobernación que, a veces, resultan más prácticas.

El general Berenguer contestó con viveza y energía.

—Pues están completamente equivocados. Y pueden ustedes asegurar que aunque haya señores que representen durante más de veinte años un distrito y crean que por este sólo hecho van a conseguir el acta, como haya contrincantes que luchan, propaguen y se ganen la elección, el acta será para ellos. El Gobierno mandará representantes a los distritos para que vigilen las elecciones; y las actas, no les quepa a ustedes la menor duda, serán para quien las conquiste.

Y ahora déme ustedes noticias, que yo les he traído bastantes de San Sebastián.

Los periodistas se limitaron a comentar estas combinaciones ministeriales y a decir que unos dicen que las consultas serían con el Rey y otros que con el general Berenguer.

Este dijo:

—Es natural que desde ahora en adelante entremos en una fase de movimiento, y de aquí hasta diciembre nadie puede asegurar que no haya movimientos y cambios en la política, porque en política nada se puede asegurar. Pero hasta ahora no ocurre absolutamente nada, ni creo que tampoco después.

La revolución en la Argentina

Se refirió el presidente a la revolución de la Argentina diciendo que a las ocho de la noche cuando regresó al ministerio, le dieron las noticias ya conocidas por la Prensa, y que el movimiento contrarrevolucionario había sido una confusión entre fuerzas de la misma tendencia.

—El Gobierno que allí se ha formado— dijo— tiene un carácter conservador, y está integrado por personas de gran prestigio.

La reacción de nuestra moneda

También se refirió el presidente a la favorable reacción que está experimentando la peseta, y que se debe a las medidas tan acertadas que ha puesto en práctica el ministro de Hacienda, señor Wais, para quien tuvo cumplidos elogios por su energía de carácter.

—Este problema de la peseta—dijo— es de difícil solución. Yo he consultado con muchos técnicos. La reacción que experimenta en estos momentos la estimamos mucho y la aprovecharemos debidamente. El problema es muy complejo y a él dedica el ministro de Hacienda, con su reconocida competencia, la máxima atención.

Sobre esto se hicieron algunos comentarios entre el presidente y los periodistas, aludiendo a los discursos del señor Calvo Sotelo.

La combinación de gobernadores

Por último, los periodistas le dijeron si era cierta la combinación de gobernadores que se decía había preparada. El presidente le desmintió y añadió que no había nada de este asunto. Únicamente el gobernador de Zaragoza, señor Pérez Vidal, que se encuentra enfermo.

El presidente terminó la conversación afirmando que el lunes habrá Consejo de ministros y que el viernes marchará de nuevo a San Sebastián.

El presidente, acompañado de su secretario, el señor Sánchez Delgado, marchó a cenar a la Gran Peña.

ocurrió pocos momentos después de salir el coche de dicho establecimiento.

OTROS SUCEOS

Atropello y muerte de una criaturita En la calle de Vallehermoso, otro automovilista, después de atropellar a una desventurada criaturita, que momentos después del accidente falleció, se daba a la fuga, no sin antes tomar cuantas precauciones le eran precisas para lograr la impunidad que se había propuesto.

El atropello ocurrió frente a la casa señalada con el número 27 de la citada calle de Vallehermoso, y aunque algunas personas intentaron seguir la marcha del coche les fué imposible, dada la velocidad vertiginosa que emprendió.

La criaturita atropellada, que se llama Andrés Sanz Mena, y contaba siete años de edad, vivía con su padre, en el cuartel de carabineros que existe en la repetida calle de Vallehermoso.

Cuando el desventurado niño ingreso en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, los médicos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar su derunción, motivada por las enormes heridas que presentaba en la cabeza.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria de la Permanente

A las once y media se da comienzo a la sesión que la preside el marques de Hoyos.

El señor Saborit plantea una cuestión previa abogando por el aplazamiento de los plenos.

Sánchez Bayton se opone a ello. Insiste Saborit y se entabla debate sobre la fecha en que se deben celebrar, pronunciándose el señor García Cortés por la del próximo día 15.

Se acuerda convocar el día 17 para celebrar sesión el 18.

Se pasa a discutir una moción de la Alcaldía en que se propone la adquisición de un retrato del señor Aristizabal para la galería de ex alcaldes de Madrid y se produce con este motivo un amplio debate político en que intervienen todas las minorías, que salvando los respetos y consideraciones que les merecen las personas de los ex alcaldes de la Dictadura combaten este régimen y la labor desarrollada durante dicha etapa en el Municipio, y por ello creen no deben figurar los retratos de los referidos señores en la galería de ex alcaldes. Sólo transigen con la inclusión las minorías maurista y liberal-conservadora aunque expresando su disconformidad con la dictadura.

El alcalde hace un llamamiento al espíritu de transigencia de los ediles y en vista de que éstos adoptan una posición contraria a la moción se decide a retirarla para estudiarla nuevamente.

El señor Pelegrín dice que ve con satisfacción que con motivo de la verba de la Virgen del Puerto, se conceda una subvención de 250 pesetas para la merienda con que se obsequiará a los niños que reciben instrucción en la escuela establecida junto a la ermita de referencia, pero agrega, que allí existía un patronato del que era patrón nato el señor que lleve el título de marqués de Vadillo y del que era administrador perpetuo el Ayuntamiento y ahora resulta que esos terrenos han pasado a ser propiedad del marqués de Vadillo, sin que se sepa quién, cómo, por qué y a título de qué se vendieron estos terrenos y que es preciso aclarar estos extremos. La permanente acuerda encargar al propio señor Pelegrín de este cometido.

Con aclaraciones y ruegos pasan varios asuntos para llegar a la discusión de un dictamen en el que se propone que se exponga al Gobierno que el Ayuntamiento vería con agrado la prórroga indefinida del decreto de alquileres al que presenta una enmienda el señor García Cortés en el sentido de que dicha prórroga lo sea hasta que se construya el número necesario de viviendas para solucionar este problema.

Con ocasión de esta enmienda y para defenderla pronunció el señor García Cortés un brillante discurso sobre tan interesante tema.

El señor Guri alude al ilustre jefe del partido liberal, conde de Romanones, para decir que quizás no esté de acuerdo con muchos extremos de lo dicho por el señor García Cortés.

Contesta el teniente alcalde de la Incluiría para manifestar que el conde es el mejor caso de Madrid y que sabe a lo que le obliga un credo político, pero además, dice, jamás el conde me ha recomendado ni de palabra ni por escrito ningún asunto de carácter personal ni ha usado de la minoría que aquí tiene para fines de carácter privado.

Pasan sin mayor discusión los demás asuntos del orden del día y se levanta la sesión a la una y veinticinco.

Una proposición El concejal don Fulgencio de Migue, ha presentado a la Comisión permanente las tres siguientes proposiciones en las que pide:

Que se habilite el crédito necesario para que se dote a las calles de Nicasio Gallego y Covarrubias de las correspondientes aceras, bien sean de material pétreo o de cemento.

Que el pavimento y aceras que se levanten de la calle de Hortaleza, se destine a la pavimentación de la calzada y aceras de las tres calles indicadas de Aristas, Palencia y Jaén.

Que se interese de la Compañía Madrileña de Tranvías la construcción de una marquesina o andenes cubiertos en la Glorieta de Ruiz Jiménez, en su defecto, se habilite local en los inmuebles construidos en dicha Glorieta.

NOTAS DEL DIA

Con el presidente del Consejo despacharon los jefes de Sección del Ministerio del Ejército. Después recibió al ministro de Marina, al subsecretario de Estado y al gobernador del Banco Exterior de España, señor Marín Lázaro y al gobernador de Córdoba.

El ministro de Trabajo recibió a don Juan Vidal, representante en Madrid de la Institución pro obreros sin trabajo, de Barcelona. Como recuerdo de la visita que hizo a la Institución el ministro, le entregó un crucifijo de boj, de admirable talla, ejecutado por uno de los obreros acogidos a los beneficios del Instituto, que se dedica a la creación y fomento de Bolsas de Trabajo.

El ministro de Instrucción Pública regresó esta mañana de Valencia.

Se trasladó al ministerio dónde recibió a los reporteros, manifestándoles que estos días que ha estado en el campo los ha dedicado al estudio de algunos asuntos relacionados con la primera enseñanza y la Enseñanza Superior.

Respecto a la primera, piensa dar cuenta al Consejo de ministros que se celebrará mañana, de una propuesta encaminada a establecer un sistema que dé mayor movilización a los turnos para la provisión de escuelas, introduciéndose algunas modificaciones sobre el régimen actual, pero sólo en lo relativo a las condiciones de preferencia.

Otro de los asuntos que también someterá al estudio del Consejo es el referente al nuevo régimen para las oposiciones a ingreso en el Magisterio, y que por cierto piensa convocar en el próximo octubre.

Respecto a la Enseñanza Superior, llevará al Consejo la modificación del nuevo régimen de 1928.

El general Marzo manifestó a los reporteros esta mañana que la tranquilidad en toda España era completa.

Mostró su sentimiento por el accidente en que perdió la vida el hijo del general Sanjurjo.

A las seis y media de la mañana, el cadáver del hijo del general Sanjurjo fué entregado a la familia y trasladado al domicilio del general en la calle de Zurbano.

Mañana, a las ocho y media, el cadáver será trasladado a El Escorial, donde recibirá sepultura.

Esta mañana, el general Berenguer estuvo en la casa mortuoria para dar el pésame al director general de la Guardia Civil.

También desfilaron por el domicilio del general Sanjurjo muchas personalidades, con objeto de testimoniarle su pésame por la desgracia que le aqueja.

Después, el presidente del Consejo se trasladó al domicilio del general Mola para interesarse por su estado.

Según los facultativos, las lesiones que sufre el director general de Seguridad no tienen importancia alguna y no tardará muchos días en reanudar su vida ordinaria.

El gobernador del Banco de España ha comunicado al ministro de Hacienda que en la reunión celebrada hoy por el Consejo del Banco se ha acordado, por iniciativa del Centro Regulador de Operaciones de Cambio, autorizar que, mediante la intervención del Centro Oficial de Contratación de Moneda, se establezca una nueva modalidad de operaciones para facilitar las de seguro de cambio a los importadores.

La Bolsa acusa en su sesión de hoy peor aspecto que el día anterior y bajan la mayoría de los valores que se negocian, destacándose, de un lado, Valle de Leclín, que sube nueve enteros y la Chade, tres a fin de mes.

Por el contrario, bajan nueve Altos Hornos, doce Explosivos, cuatro Monopolio de Petróleos, diez minas Rif portador y cinco las nominativas, 3,50 Telefónica ordinaria y 1,50 Compañía Española de Petróleos.

Los restantes valores negociados se contratan con tendencia pesada. Los Fondos públicos están irregulares y sin alteraciones importantes, y los valores del Ayuntamiento inactivos; los de garantía del Estado ofrecidos y las cédulas sostenidas en su mayoría.

Las acciones bancarias que se cotizan acusan alza, excepto las del Banco Exterior, que no varían y las del Español de Crédito que pierden dos enteros.

La moneda extranjera presenta una reacción desfavorable a la peseta y aun que oficialmente no se hace ninguna operación, entre banqueros, han subido las libras 68 céntimos, los francos 40 y los dólares cinco y medio, habiéndose cotizado particularmente a 45 pesetas, 36,25 y 9,245, respectivamente; pero después, quedan las primeras a 44,93.

Noticias de Madrid

La huelga del ramo de construcción

Los obreros no aceptan las bases de los patronos

Ayer tarde se reunió el Comité paritario interlocal de Metalurgia con objeto de estudiar las bases presentadas por los obreros sobre los jornales mínimos en los distintos ramos de dicha industria.

Los patronos acordaron acceder, casi en su totalidad, a las demandas de los obreros, con carácter provisional. Los obreros marcharon después a dar cuenta de este acuerdo a sus compañeros que se hallaban congregados en la Casa del Pueblo. Los reunidos eran 5.000 trabajadores, acordándose no aceptar dichas condiciones y continuar la huelga planteada.

Los resultados que pueden desprenderse de esta huelga, de continuar varios días, será la paralización de las obras de construcción actualmente en marcha en Madrid, que por cierto son muy numerosas, quedando en paro forzoso más de 60.000 obreros del ramo de construcción.

Según nuestros informes, parece ser que el ministro del Trabajo confía en que se llegará a una fórmula conciliadora.

Firma del Rey

ECONOMIA

Aprobando el reglamento de organización y funcionamiento del Consejo de Economía Nacional.

Desenvolviendo y organizando el funcionamiento de los agregados comerciales en el extranjero.

Trasfiriendo a la subsecretaría del ministerio de Economía los servicios de Abastos y otros dependientes de Agricultura y el Comité algodonero.

Autorizando préstamos a los labradores por valor de cinco millones de pesetas para adquisición de simientes de trigo.

Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola al que hasta hace poco fué subsecretario de Economía, don José Pan de Soraluce.

GRACIA Y JUSTICIA

Nombrando canónigo de la iglesia catedral de Cádiz a don Pedro Jesús Bravo Sobrado.

Idem de Calahorra a don Desiderio López Rubiales.

Vuelca el coche del director general de Seguridad y muere en el accidente un hijo del general Sanjurjo

Anoche, en el kilómetro 11 de la carretera de La Coruña, cerca de la Cuesta de las Pendices, ocurrió un grave accidente de automóvil, del que llegan a nosotros de madrugada los primeros informes.

Procedente de El Escorial venía a Madrid un coche Hispano-Suiza de la Dirección general de Seguridad, ocupado por el general Mola, don José Sanjurjo, hijo del director general de la Guardia civil, y don Guillermo Delgado Brackembury. Parece que el chófer, deslumbrado por los faros de otro vehículo, se despistó y el automóvil fué a chocar contra un árbol y volcó. Debajo del coche quedaron los ocupantes.

Don José Sanjurjo sufrió gravísimas heridas.

Se telefonó a Madrid, y al ser trasladado el herido al Equipo Quirúrgico, falleció.

Los señores Mola y Brackembury sufrieron heridas leves.

El señor Sanjurjo tenía veintiséis años.

Los excursionistas habían estado por la tarde en la fiesta taurina de San Martín de Valdeiglesias y habían ido después al Escorial, donde veraneó el general Sanjurjo. Al regreso se detuvieron a cenar en el bar “Anita”. El accidente

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El "Depurativo Revengal"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artritis, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.-Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche